



內地為期8天的中秋及國慶黃金周前日(6日)結束,香港特區政府入境處期間錄得近110萬內地旅客人次訪港,平均每日約14萬內地客入境,較五一黃金周高約一成,其中45%更為過夜旅客,與2017/18年度國慶黃金周假期相若。多名立法會議員期望特區政府繼續舉辦不同活動,包括規劃海濱長廊用途,研究設置餐飲及購物設施等增加吸引力,而飲食業界未來數月會再舉辦活動以配合政府搞活經濟。

◆香港文匯報記者 文森

文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示,特區政府會總結今次黃金周經驗,為未來協調工作及提升旅客訪港體驗做好準備。根據入境處數字,8天黃金周長假期內地訪客人數約為2017年至2019年國慶黃金周約85%水平,或2017年至2018年的70%,平均最多內地旅客入境口岸為高鐵西九龍,其次是落馬洲支線。

多項大型活動吸引不少市民和旅客到場,國慶煙花匯演有43萬人次觀賞,而西九文化區、海洋公園、香港迪士尼樂園、山頂纜車及昂坪360纜車等亦人流暢旺,個別景點訪客人數接近甚至超出疫情前水平,酒店整體入住率高達90%,約45%內地旅客為過夜旅客,與2017年至2018年的國慶黃金周相若。九成以上旅客對餐飲、購物和觀光體驗感滿意。

香港旅遊發展局表示,10月1日國慶日當天,單日近18萬內地旅客訪港,創今年以來新高,而本港舉辦一連串活動如中秋燈會、大坑舞火龍、國慶煙花匯演等,帶動了更多旅客訪港。有觀賞大坑舞火龍的旅客形容香港中秋氣氛濃厚,感受到傳統非遺文化及香港特色,亦有旅客形容國慶煙花震撼,維港夜色很美,不少旅客均表示有意再次到訪。

### 旅發局:月內將繼續推節慶宣傳活動

旅發局表示,本月起將繼續推出一浪接一浪的節慶宣傳推廣及大型盛事,包括萬聖節、香港美酒佳餚巡禮、香港繽紛冬日巡禮、香港跨年倒數等,吸引旅客來港親身參與和體驗。不過,受超強颶風和暴雨等極端天氣影響,以及暑假結束等因素,9月初訪港旅客數字約277萬人次,累計今年頭9個

# 黃金周近110萬人次內地客訪港 四成半過夜

## 恢復至疫前八成半水平 議員倡做好海濱規劃增吸引力



◆香港特區政府入境處在黃金周期間錄得近110萬內地旅客人次訪港,平均每日約14萬內地客入境,其中45%更為過夜旅客,圖為不少遊客參與的「海濱藝遊坊」活動。

月錄得超過2,330萬訪港旅客人次。

不過,據旅遊業監督局登記資料,是次黃金周約780個內地入境旅行團到港,只涉及約26,800名旅客,佔整體內地訪客約2%。旅行團整體秩序良好,旅監局暫未接獲有關過境購物投訴。

立法會旅遊界議員姚柏良昨日在接受電台訪問時解釋,黃金周絕大部分是個人遊散客,旅行社生意比例不多,但整體氣氛改善,呈穩步復甦狀態,最重要是將勢頭延續。他認為,海濱環境吸引遊客,不但可以有休閒活動,還要有多元化設施符合市民需要兼振興旅遊業。

立法會批發及零售界議員邵家輝表示,零售業

對國慶黃金周的反應正面,旅遊旺區及售賣傳統旅遊產品,如珠寶黃金及奢侈品商戶的生意額有雙位數字增長,惟較2018年仍有差距。特區政府推動的「夜經濟」及國慶煙花匯演等,亦帶旺了周邊商戶生意,反映只要有活動,市民就願意外出消費,期望除在灣仔、西環及觀塘海濱舉辦夜市外,可考慮在中環空曠地方舉辦演唱會等以帶動人流。

立法會飲食界議員張宇人在同一電台節目上表示,政府要規劃好海濱長廊用途,如研究設置餐飲及購物設施以吸引市民和遊客,而業界積極配合政府,未來數月推出活動搞活經濟,政府首要做好「開心香港」等活動。

### 黃金周八天訪客數據

入境旅客總數: 1,253,350

◆內地訪客: 1,091,963

◆其他訪客: 161,387

國慶日高峰期入境旅客總數: 197,387

◆內地訪客: 177,770

◆其他訪客: 19,617

部分活動參與市民及旅客人數

◆國慶煙花匯演(10月1日): 約43萬人次

◆維園「癸卯年中秋綵燈會」(9月23日至10月2日): 約20萬人次

◆大坑舞火龍(9月28日至30日): 約4.8萬人次

### 今年9月整體訪港旅客初步數據

客源市場	9月	1月至9月
◆內地	2,163,378	18,685,270
◆非內地*	608,448	4,636,711
• 短途	319,886	2,291,220
• 長途	174,426	1,227,607
• 新市場	36,748	220,755
◆總數	2,771,826	23,321,981

\*非內地數字包括: 短途、長途、新市場及澳門旅客

資料來源: 入境事務處、文化體育及旅遊局、香港旅遊發展局 整理: 香港文匯報記者 文森

# 福建婦協聯合舉辦祈福齋宴 逾二千嘉賓聚首



◆香港福建婦女協會與普陀山佛教協會昨日在港舉辦「慶祝中華人民共和國成立74周年暨「福佑香江」2023年普陀山南海觀音庇護祈福千人齋宴」活動。

香港文匯報訊(記者 子京)香港福建婦女協會與普陀山佛教協會昨日在港舉辦「慶祝中華人民共和國成立74周年暨「福佑香江」2023年普陀山南海觀音庇護祈福千人齋宴」活動。中央政府駐港聯絡辦副主任何靖,福建省委常委、統戰部部長王永禮等出席主禮。大會宴開180席,逾兩千名閩籍鄉親和社會各界嘉賓聚首一堂,共沐恩典,同賀國慶。

典禮在莊嚴祥和的佛樂聲中開始,在籌委會主席陳聰聰帶領下,儀仗隊緩步進入會場。全場人士虔誠合十,恭迎南海觀音聖像,並由普陀山法師主持「福佑香江」祈福儀式。

祖籍浙江舟山的香港特區前行政長官林鄭月娥在活動上致辭指,香港完善選舉制度最重要的一環是區議會選舉,希望香港福建社團聯合會繼續發揮愛國愛港的力量。她也祝願國家和香港會愈來愈好。

活動籌委會主席陳聰聰致辭時表示,香港憑着「一國兩制」的制度優勢,繼續發揮內外雙向聯繫的橋樑作用,積極成為國家「內循環」的積極參與者和「外循環」的促進者,為香港繁榮穩定、為中華民族偉大復興作出貢獻。

### 鄉鄰親用選票建美好社區

她強調,香港是我們共同的家園,今年12月10日是區議會選舉,呼籲鄉親們秉承愛國愛港愛鄉的精神,凝聚社會正能量,齊用手中選票共建美好社區,這是我們的責任,也是讓觀音文化「慈悲濟世」、

「慈航普渡」精神得以廣泛宣揚及普及,為和諧社會注入正能量。

籌委會總指揮、香港福建婦女協會主席涂雅雅致辭時表示,今日我們懷着感恩之情,傳承和弘揚觀音文化「自在人生、慈悲情懷」的精神,大力弘揚包括佛教在內的中華優秀傳統文化,闡釋佛教義理精髓,促進佛教文化。未來,我們將擔負新使命,不斷增進社團活動,全面準確貫徹「一國兩制」方針,一如既往支持特區政府和行政長官依法施政,積極參與香港社會事務,與廣大鄉親攜手維護和促進香港繁榮穩定。

香港福建社團聯合會常務副主席施維雄代表主席施清流致辭時表示,普陀山「千人齋宴」與香港結緣十載,得到了社會各界和廣大信眾的廣泛讚譽和積極參與,這對於促進兩地文化、旅遊交流合作,傳承佛教中華傳統文化,起到了積極推動作用。

普陀山一朱家尖管理委員會黨委委員、副主任蔡敏波在致辭中感恩廣大香港同胞對普陀山的支持和關愛,希望「千人齋」品牌和文旅推介活動,可以進一步拓寬普陀山觀音文化的傳播平台。

在佛樂伴奏下,普陀山法師帶領全場朗誦「普陀山宣言」,隨後舉行傳燈儀式,一同祝福國家和香港未來更美好。

昨日出席嘉賓尚有全國婦聯聯絡部部長牟虹、中華海外聯誼會副秘書長覃菊華、民政及青年事務局長麥美娟、全國人大常委會委員李慧琼、全國政協常委吳良好、中國僑聯副主席吳煥炎、中國佛教協會副會長道慈大和尚等。

# 校際作文暨普通話朗誦賽落幕 獲獎生:加深了解中華文化



◆「我愛我的祖國」作文暨普通話朗誦大賽頒獎禮昨日舉行。香港文匯報記者 曾興偉 攝

香港文匯報訊(記者 王鼎煌)學好普通話是提升國家與民族認同感歸屬感的重要方式。為幫助香港學生更好認識祖國文化與山河,並說好普通話,第二屆「我愛我的祖國」(風景名勝篇)——香港校際作文暨普通話朗誦大賽總決賽暨頒獎典禮昨日在香港故宮文化博物館舉行。全港近百間中小學經過激烈角逐,共評出小學組與中學組各5名選手參加本次總決賽。來自保良局林文燦英文小學的徐一鳴獲得小學組特等獎,培僑中學吳曦辰獲得中學組特等獎,其餘8名中小學組選手獲得一等獎。

是次大賽由香港潮州商會主辦,香港大公文匯傳媒集團、藝術香港、香港教育工作者聯合會聯合主辦。特區政府民政及青年事務局長,中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部、青年工作部擔任支持機構,多個單位擔任媒體支持機構,共同支持大賽順利舉辦。

### 外公視角朗誦 擄獲評委芳心

今年總決賽主題聚焦祖國的風景名勝。獲得小學組特等獎的徐一鳴以「我愛我的祖國」——「外公的潮州」為題撰文,並聲情並茂地以普通話朗誦,讓評委與來賓得以透過其外公的視角,領略潮州深厚文化與歷史古蹟,以及見證內地日新月異的發展變化。

獲中學組特等獎的吳曦辰則以華夏文明發源地「黃河」為主題,透過古人吟誦黃河壯美雄奇的詩篇,與近代中國先烈抵抗日本侵略時創作的《黃河頌》,讓聽眾領略到祖國山河的壯麗,並體會先輩捍衛國土及中華文化的不易,完美詮釋大賽主題「我愛我的祖國」。

其他進入決賽的選手都有精彩發揮表現,他們的主題遍及中國錦繡河山,如泰山、長城、香港故宮館、廬山、西湖等,其高超朗誦水平與真摯投入的情感使台下掌聲連連。



◆徐一鳴 香港文匯報記者曾興偉 攝



◆吳曦辰 香港文匯報記者曾興偉 攝

徐一鳴在賽後接受香港文匯報記者訪問時說,透過比賽不僅收穫了獎盃與喜悅,還結識了許多志同道合的朋友,「很多同學演講時的表現也非常好,透過跟他們同台競技,我亦從他們身上學到許多知識。」

吳曦辰則分享道,在香港推廣普通話可更讓青年學生到內地交流更便利,並加深對中華文化與內地社會的了解。

本屆大賽在8月初啟動報名,吸引全港近百間中小學的參賽學生,在先後30餘位專業評委的評審下,除評出中小學共10名特等獎及一等獎得主外,亦頒發各組二等獎、三等獎及大賽優異獎。特等獎至三等獎的同學還獲贈由大灣區航空提供的香港飛往台北的往返機票,幫助他們拓展視野、增長見識,做中華文化的交流者。

大賽組委會主席、香港潮州商會馬鴻銘在典禮致辭時表示,希望透過比賽增進學生們對國家與民族認同感與歸屬感,讓他們透過筆端與口說,表達對祖國感激之情與對未來的美好希望。藝術香港出品人張錦州表示,參賽學生以優美的普通話、真摯的情感,向大家展示了祖國的壯美與秀麗,寄語同學茁壯成長,為祖國昌盛及香港繁榮穩定作出貢獻。

組委會名譽主席、教聯會主席黃錦良,香港新聞工作者聯合會會長張國良,大灣區航空行政總裁許漢忠,評審委員會副主席、新聞聯副主席郭一鳴等為活動主禮及致辭。